

伪兴安军管区司令巴特玛喇布坦

内蒙政协文史办整理

巴特玛喇布坦，是原扎赉特旗第十二代王爷旺喇克帕勒吉的过继之子，生于1899年（清光绪二十五年），八岁继承王位，被封为多罗贝勒，成了内蒙古扎赉特旗末代扎萨克。由于尚不到执政年龄，由旗协理台吉陶德毕里克图代理署印。

中华民国建立后，袁世凯政府为拢络蒙古王公，于民国元年2月，将巴特玛喇布坦晋升为多罗郡王，民国2年1月，封为盟卫副使，当年2月又赋予亲王爵位。

1915年，16岁的巴王亲政时，正值辛亥革命后不久，军阀混战，胡匪横行，民不聊生。年轻的巴王意识到，蒙古民族地处偏僻，文化落后，日趋衰落。要振兴民族，首先要提高本民族的文化素质。从1925年开始，巴王力排众议，多方奔走，自筹资金，创办了黑龙江省齐齐哈尔蒙旗师范学校（现扎兰屯师范学校的前身），并担任校长。同时，还办起了扎旗第一所公立小学（日伪时期升为国民优等学校）。培养了不少蒙古族有志青年。

“九·一八”事变后，扎赉特旗一带极为混乱，土匪打家劫舍，屯垦军非法侵占蒙地牧场，百姓深受其害，无不切齿。此时，巴王亲自带领旗警队主力和各努图克自卫团的一部分，赶走了屯垦军。又率旗兵200余名，与骚扰塔子城的2000多名东北军散军对阵，歼灭了一部分，剩余出逃。

由于巴王解民众于危困之中，安定地方，哲盟十旗无不瞞

目，也引起了日本人的重视。不久，长春日本方面向他发出邀请。1932年夏，他带领20几名人员路经泰来去了长春。巴特玛喇布坦到长春后，日本人认为他是哲盟十旗王公中有威望的人物，可利用他牵动东蒙上层王公，便于统治蒙古民族。故任命他为伪兴安南省警备军少将司令。接任后，他回旗将旗内政务移交给管旗协理台吉图门满达胡，他带领20余名亲信和随员离开扎旗去长春赴任了。从此结束了他的扎萨克生涯，充当了日本帝国主义的鹰犬。

巴特玛喇布坦上任后，着手整顿所属部队，详细了解各地治安情况。当年末，他把独立骑兵大队派到王爷庙，负责科右前旗、科右后旗、扎赉特旗的社会治安，并派两个排进塔子城守防。

1933年春季，日本侵占热河时，巴特玛喇布坦率两个团的兵力协助日军作战。从钱家店出发，经开鲁，进天山（查布干庙），打林东，攻林西，赶走了昭乌达盟大部分地区的东北军，收编了热河督军汤玉麟部下李守信、乌古廷为首的蒙古族部队。

伪满兴安陆军军官学校成立时，巴特玛喇布坦被任命为该校第一任校长，同时升任陆军中将。

1938年春，伪满洲国派遣经济使节团出国考察，巴特玛喇布坦任该团副团长。先后考察了德国、意大利、日本等国家，并曾受到了希特勒的接见。

1938年，关东军为了对伪军高度集中控制，把兴安四省的警备军和新编“兴安师”（蒙族部队）统一起来，在郑家屯成立了兴安军管区司令部，调巴特玛喇布坦为第一任司令官。

诺门罕战争爆发后，兴安军出动两万兵力投入战斗。巴特玛喇布坦上将带领参谋阿思根（李友桐）少校和专属副官包启元上尉到前线视察慰问，给第一线官兵送来许多香烟、白酒等

食品。召集团以上军官训话，他说：“本职不辞千里路遥，特来慰问将士，尔等应本着日满一心一德，共同防卫的精神，同心协力，英勇奋战，为大日本天皇陛下和大满洲皇帝陛下尽忠效力。奋战破敌，切勿遇难而退，临阵脱逃，方不愧我成吉思汗的英雄子孙，优秀后代，希尔等将士莫负本职期望”等等。

诺门坎战争以苏、蒙军胜利，日伪军失败而告终。尤其是兴安军在战争中溃不成军，部分士兵逃往蒙古人民共和国，部分士兵临阵逃脱回家或拉起杆子成了土匪。另外，在战场上蒙军高喊：“蒙古人不打蒙古人”，引起了日本人对蒙古族官兵的不信任。1940年，日本侵略者免去了巴特玛喇布坦的军内职务，令其退役，调任兴安局总裁之职。

兴安局共有编制30余人，总裁巴特玛喇布坦为“特任官”，他和伪满各部大臣平级，同样参加伪满国务院例行会议。

巴特玛喇布坦一直独居长春（家眷在原籍），任总裁期间，身边有三四人服侍。他信仰喇嘛教，精通蒙、汉文，且能用日语对话。住所设置供佛室和小书房，卧室炕边立着战刀，表示对日本武士精神的崇拜。平时他接触的人，主要是蒙古族大学生和伪满军政人员，每周末与政界蒙族上层人士聚餐。

1945年祖国光复后，伪满各部大臣等成立了临时治安维持会，巴王也是维持会员之一，不少人劝他避一避，他说：“事到如今往何处去？凡事等待，听天由命吧。”

一天下午，十几名苏联军人来到巴宅，持枪士兵把住门，说接维持会员议事，就把巴王带走了。当晚他同伪满皇帝溥仪及各部大臣、日本战犯，都被苏联军用飞机押往苏联赤塔，后转押至伯力。

巴特玛喇布坦于1947年6月病故于苏联伯力，终年48岁。